



「打開發展新天地、不斷創造新輝煌」

——習近平主席視察澳門特別行政區紀實

【大公報訊】新華社12月20日播發長文，題為《「打開發展新天地、不斷創造新輝煌」——習近平主席視察澳門特別行政區紀實》。全文如下：

「澳門是祖國的掌上明珠，我一直惦念着這裏的發展和全體居民的福祉。」一番真情流露，讓南海之濱綻放的盛世蓮花，更加暖意融融。

12月18日至20日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平親臨澳門，

出席慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮，並視察澳門特別行政區。

在慶祝澳門回歸祖國25周年的喜慶時刻，回顧具有澳門特色的「一國兩制」成功實踐豐碩成果，擘畫澳門進一步融入國家發展大局、實現更好發展的宏偉藍圖，指引澳門乘着強國建設、民族復興的浩蕩東風，打開新空間、實現新飛躍、創造新輝煌。

（一）非凡之歷程——「具有澳門特色的『一國兩制』實踐取得巨大成功」

1999—2024年，歲月劃出一道耀眼的軌跡。

盛世華誕，蓮城歡動。

「蓮花寶地」的城市風景，充盈着節日的氣息：聳入雲端的澳門旅遊塔，披上了紅色的燈影；大三巴牌坊矗立，如織的人群在慶祝海報前流連……

陽光灑在金蓮花廣場。12月20日一早，澳門各界人士從四面八方匯集而來，靜靜等待。

清風徐徐，海波蕩漾。

雄壯的《義勇軍進行曲》奏響，中華人民共和國國旗和澳門特別行政區區旗冉冉升起。人們抬頭凝視高高飄揚的旗幟，臉上洋溢着喜悅和自豪。

這是強國建設、民族復興邁上新征程的時代，這是澳門與祖國內地共繁榮共奮進的時代。

澳門東亞運動會體育館內，燈光璀璨，氣氛熱烈。慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮隆重舉行。

上午10時許，習近平主席和夫人彭麗媛

步入會場，全場起立，熱烈的掌聲經久不息。

習近平主席走上主席台監誓。澳門特別行政區第六任行政長官岑浩輝首先宣誓就職。

接着，習近平主席監誓，澳門特別行政區第六屆政府主要官員在岑浩輝帶領下宣誓就職。

之後，岑浩輝監誓，澳門特別行政區行政會委員宣誓就職。

在熱烈的掌聲中，習近平主席健步走上主席台，發表重要講話——

「澳門回歸祖國25年來，在中央政府和祖國內地大力支持下，特別行政區政府團結帶領社會各界接續奮鬥，具有澳門特色的『一國兩制』實踐取得巨大成功。澳門發生翻天覆地的變化，國際影響力大幅提升。」

25年前，漂泊無依的遊子重回祖國母親懷抱。在新千年前夕，澳門洗盡歷史風塵，邁進新的紀元。

25年來，祖國始終把澳門作為掌上明珠，始終是澳門保持繁榮穩定的最堅強後盾，始終為澳門發展提供最大機遇。

正如習近平主席在抵達澳門時，對中外記者所言：「國家的發展日新月異、勢不可擋，澳門的發展厚積薄發、未來可期。這是澳門居民的光榮，也是全國人民的驕傲。」

歷史性成就，蘊藏着寶貴的經驗啟示。「澳門回歸祖國以來取得的輝煌成就向世人證明，『一國兩制』具有顯著制度優勢和強大生命力，是保持香港、澳門長期繁榮穩定的好制度，是服務強國建設、民族復興偉業的好制度，是實現不同社會制度和和平共處、合作共贏的好制度，必須長期堅持。」

習近平主席強調：「『一國兩制』蘊含的和平、包容、開放、共享的價值理念，是中國的，也是世界的，值得共同守護。」

站在繼往開來的重要節點，習近平主席深刻指明保持香港、澳門長期繁榮穩定，繼續推進「一國兩制」實踐行穩致遠的4條原則——

堅守「一國」之本、善用「兩制」之利；維護高水平安全、推動高質量發展；發揮獨特優勢、強化內聯外通；弘揚核心價值、促進包容和諧。

凝聚家國相依的深情，傳遞砥礪前進的

力量。

「我堅信，只要全面準確、堅定不移貫徹『一國兩制』方針，有特別行政區政府和社會各界共同努力，有偉大祖國作堅強後盾，澳門一定能打開發展新天地、不斷創造新輝煌，一定能為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出更大貢獻。」

會場內，一次次響起熱烈掌聲，回應着習近平主席對澳門、對澳門同胞的深情厚愛，表達着澳門社會各界攜手同心共建美好澳門、共襄復興偉業的滿腔熱忱。

置身會場，聆聽習近平主席重要講話，剛剛宣誓就職的澳門特別行政區行政長官岑浩輝在備受鼓舞的同時，也感受到了沉甸甸的責任。

他表示：「我將不負主席的期望，帶領特別行政區新一屆政府，團結社會各界勦力同心、守正創新、善作善成、接續奮鬥，不斷開創具有澳門特色的『一國兩制』實踐新局面。」

3天時間，10多場密集活動，習近平主席同澳門各界廣泛深入交流。

澳門東亞運動會體育館裏，「澳門廳」

「路環廳」「西灣廳」「會見廳」「牡丹廳」「宴會廳」……場景不斷轉換。一場場會見，經久不息的熱烈掌聲中，習近平主席同大家親切握手，交談勉勵，合影留念。

從澳門國際機場迎接的少年兒童，到澳門科技大學校園裏朝气蓬勃的莘莘學子，從其樂融融的歡迎晚宴，到精彩紛呈的文藝晚會……

面對可親可愛的澳門同胞，習近平主席總是笑容滿面。一句句親切問候，溫暖人心。

「澳門是鑲嵌在南海之濱的一顆璀璨明珠，是偉大祖國的一方寶地。」「時隔5年，再次來到澳門這塊美麗的土地，和大家共同慶祝澳門回歸祖國25周年，感到十分高興。」言語之間，飽含深情。

寶地更輝煌，明珠更璀璨。「澳門擁有『一國兩制』這一獨特優勢，已經打下堅實發展基礎，乘着強國建設、民族復興的浩蕩東風，完全有條件有能力飛得更高、走得更遠、實現更好發展。」

這是澳門前行的歷史方向，這是澳門奮進的歷史機遇。

（二）青春之朝氣——「讓青春在建設強大祖國和美好澳門的廣闊天地中綻放光彩」

青春之年的澳門特別行政區，灼灼生華。

「青年是澳門的希望和未來，是建設澳門、建設國家的有生力量。」在慶祝大會上，習近平主席寄語澳門青年，並談到了視察澳門期間的體會：

「這兩天，我接觸了不少澳門青年朋友，他們有的成為特別行政區優秀管治人才，有的在創新創業道路上取得驕人業績，有的在教學科研崗位上一展風采，有的在國際舞台上演繹人生。」

19日上午，習近平主席來到澳門科技大學考察，親切看望在校師生和科研工作。

這是一所同澳門特別行政區同成長共發展的年輕大學，目前已經成為澳門在校學生規模最大的綜合性大學。

學校綜合教學大樓裏的展板上，展現澳門高等教育近年來學科優化布局的圖表，吸引了習近平主席的目光。

澳門特別行政區教育部門負責人介紹：「澳門高校圍繞澳門『1+4』經濟適度多元發展策略布局學科體系，近5年，學科從280多個增加到390多個。」

習近平主席聽了十分高興：「緊緊圍繞國家和澳門發展的需求布局學科體系、培養高素質人才，這很重要。教育的學科布局，

對得上號，才是有用功。」

澳科衛星科學與應用數據中心的大屏幕上，「澳門科學一號」衛星數據正在動態顯示。這是首顆內地與澳門合作研製的空間科學衛星，也是國際首顆低緯度地磁場與空間環境的科學探測衛星。

2023年5月21日，「澳科一號」在酒泉衛星發射中心成功發射。參與衛星研製的澳門科技大學18名師生代表滿懷激動心情，寫信向習近平主席匯報喜訊。

令他們驚喜的是，幾天後就收到了習主席的回信。

「你們好！來信收悉。從字裏行間，我感受到了你們投身國家科技事業和航天強國建設的熱情與擔當。」習近平主席在回信裏熱烈祝賀師生們，親切勉勵大家繼續傳承愛國愛澳的優良傳統，為「一國兩制」在澳門的成功實踐作出新的貢獻。

此次，習近平主席特意來看望「澳科一號」項目團隊的師生們。

項目首席科學家張可可介紹了衛星實時運行情況、代表性科研成果和未來應用前景。

習近平主席肯定：「你們的工作很有價值，這個項目轉化以後的實用意義很大。」

參與項目的科研人員圍繞到習主席身邊。

「都是年輕人啊！」習近平主席笑着說，「這是我們國家現在航天領域科技人才隊伍的一個顯著特徵。」

「都來自哪裏？」習主席問。大家紛紛自報家門，青年才俊來自大江南北。

聽聞團隊裏一名助理研究員是甘肅定西人，博士畢業後來到澳門，習近平主席聽了十分欣慰：

「多不容易啊。甘肅定西，當年是我們國家最貧困的地區之一，『苦瘡甲天下』。現在，那裏同樣可以培養出人才來。這說明了我們國家扶貧開發事業的成就，我們現代化事業的發展。」

習近平主席再次勉勵這群逐夢蒼穹的青年人：「我看好你們，一定會作出更大的貢獻！」

青春之澳門，青春之國家，青春之未來。

「同學們正處在人生的黃金時期，不僅要有求學求知的熱情，而且要有心繫國家、心繫特區的擔當」，10年前，在澳門大學參加主題沙龍，習近平主席鼓勵大家增強作為一個中國人的骨氣和底色：

「我堅信，澳門年輕一代必定是有為的一代、值得驕傲的一代，將來一定會成為澳門乃至國家的棟樑」，5年前，在濠江中學附屬英才學校，觀摩了中國歷史公開課，

習近平主席勉勵同學們作為一個中國人，一定要了解我們民族的歷史。

知所從來，方明所往。

在澳門科技大學圖書館，習近平主席參觀「全球地圖中的澳門」粵港澳大灣區與澳門古地圖展。

從16世紀末比利時人繪製的「亞馬港城圖」到19世紀中葉土生葡人創作的《澳門城圖》，從氣勢恢宏的《澳門至香山城山水長卷》到清代澳門同知編撰的《澳門記略》插圖……腳下這片土地的歷史風貌次第鋪展。

習近平主席細細觀看，不時駐足。

歷史的長視距裏，百年凝於一瞬。地圖的縱橫變遷，直觀地濃縮滄海變為桑田、天塹變為通途的壯闊歷程。

書桌上，擺放着一本清光緒年間出版的《盛世危言》。彼時，國家蒙辱、人民蒙難、文明蒙塵，啟蒙思想家鄭觀應在澳門寫下「富強救國」的思索探尋。

習近平主席停下腳步，仔細察看書中文字，念出其中一段，「『地方之治亂，視官吏之賢否為轉移』……這體現了吏治的重要性啊！」

圖書館裏，習近平主席同正在查閱資料的同學們親切交流。

澳門本地學生吳一怡是一名歷史學博士

生，她正在電腦上查詢博士論文相關資料，選題聚焦清代澳門趙氏家族父子登科的故事。

吳一怡告訴習主席：「趙氏家族有句話，『人可死，書不可死也』，讓我很感動，這反映出我們澳門人對中華文明的堅守和傳承。」

習近平主席鼓勵道：「你這個選題很好。中華文明的傳承發展，正是要通過書籍，通過文字。我們要有這個文化自信。」

濟濟多士，乃成大業；人才蔚起，國運方興。

圖書館大廳，掌聲、歡呼聲一浪高過一浪。面對熱情洋溢的師生，習近平主席說：

「看到澳門教育興旺，大家朝气蓬勃、充滿自信，我感到很高興。澳門是非常重視高等教育的，這是一個戰略意識。一個地方發展有沒有後勁，關鍵在人才，要培養人才，就要抓教育。發展教育，要從底座抓起，幼教、普教、高教，一層一層地抓。」

「我們要得天下之英才而育之，鼓勵內地和澳門學生之間雙向交流，知識的交流，思想的交融。泱泱大中華啊，我們都是炎黃子孫，要好好地團結在一起。祝願並相信澳門科技大學明天會更好，澳門明天會更好。」

菁菁校園，澎湃着希望和力量。

（三）廣闊之空間——「澳門一定能打開發展新天地、不斷創造新輝煌」

歷史有其時間，實踐有其空間。

「當前和今後一個時期是以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的關鍵時期，『一國兩制』實踐也進入了新階段。實現香港、澳門更好發展，為強國建設、民族復興作出更大貢獻，是新時代『一國兩制』實踐的重要使命。」

立足宏闊的時空經緯，習近平主席對澳門未來發展作出戰略部署、提出明確要求，掀開濠江故事的嶄新篇章——

在慶祝大會上，提出4點希望：着力推動經濟適度多元發展；着力提升特別行政區治理效能；着力打造更高水平對外開放平台；着力維護社會祥和穩定。

在歡迎晚宴上，提出3點期許：登高望遠、海納百川、銳意進取。

三句寄語，意涵深刻，四個「着力」，路徑清晰，既指明認識論，也給出方法論。橫琴，無疑是濠江新篇中濃墨重彩的一筆。

橫琴與澳門血脈相連、水脈相通，最近處僅隔着187米，正擔負起促進澳門經濟適度多元發展的使命，成為「一國兩制」創新實踐的活躍平台。

19日上午，習近平主席從澳門來到橫琴粵澳深度合作區考察。

車窗外，海波不興，鏡海長虹，輪船往來，一派通江達海、面向世界的灣區氣象。

橫琴天沐琴台，將古琴抽象取形，對滄海、傳「琴韻」。

建築是凝固的音樂，琴澳兩地的新景觀正演奏出波瀾壯闊的時代交響。

習近平主席走進天沐琴台「琴澳和鳴——橫琴粵澳深度合作區建設主題展」，彷彿步入一條「時光隧道」，澳門與橫琴的地標漸次呈現：

媽閣廟、金蓮花雕塑、澳門旅遊塔；橫琴口岸、橫琴文化藝術中心、天沐琴台……有歷史的積澱，更有發展的動能。

中國式現代化的時代大潮中，琴澳並蒂之蓮正精彩綻放。

「這是我時隔6年再一次到橫琴，也是15年來第5次到橫琴。」習近平主席感慨係之，「這一路走來啊，我是參與者、決策者、見證者。」

僅有30多平方公里土地，澳門的發展曾受制於「小」。由於歷史的原因，澳門經濟結構長期「一業獨大」。面對發展規律、時代變遷，無論從地理面積還是經濟安全的角度，澳門都面臨拓展發展空間的現實命題。

2009年1月，時任國家副主席的習近平，曾到橫琴考察。從蕉林綠野、農莊寥落的邊陲海島，蝶變為大道縱橫、高樓林立的開放前沿，15年來，橫琴的發展，傾注着習近平主席對澳門同胞福祉一以貫之深情牽掛，體現着中央為澳門長遠發展計的高瞻遠矚。

2021年9月，《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》發布。今年3月，橫琴粵澳深

度合作區正式封關運行。截至今年10月底，在合作區生活居住的澳門居民超過1.6萬人，就業人數5000多人，更多澳門人在橫琴樂業、安居。

澳門新街坊是橫琴首個為澳門居民打造的綜合民生工程。在項目展區前，習近平主席同居住在這裏的澳門市民代表親切交談。

「過關沒有什麼繁瑣的手續吧？」習近平主席問得很細。

「通關非常方便。交通時間就是15—20分鐘，就像在內地城市坐地鐵一樣。生活在這裏也感到很習慣。」今年開始在橫琴居住的澳門大學生汪洪，向習近平主席分享快捷通關的感受。

「在澳門都是做什麼職業的？橫琴創業條件怎麼樣？」習近平主席很關心橫琴營商環境建設。

「我是做中成藥的執業醫師。在橫琴，能夠把內地和澳門的優勢結合起來，事業空間開闊多了。這裏還有銜接澳門教育制度的學校，我很放心孩子在橫琴成長。」致力於中醫藥發展的澳門創業青年黃濛才，激動地對習近平主席說。

「這裏也是新的桃花源啊。桃花源裏可耕田。」習近平主席微笑着說，「祝大家工作順利、生活愉快！希望更多澳門同胞、更多澳門青年在橫琴演繹精彩人生！」

澳門回歸祖國25周年，橫琴開發建設15周年，合作區成立3周年……從「琴澳同

源」走向「琴澳一體化」，每一步都孕育着新的希望。

2024年前三季度，橫琴澳資產業增加值26.3億元，比2021年同期增長318.6%。目前，橫琴擁有國家高新技術企業238戶，累計引進院士和國家級人才計劃入選者129人。

當前和今後一個時期，是合作區開發建設承前啟後的關鍵階段，是澳門經濟適度多元發展鞏固提升的關鍵階段。

「一定要牢記開發橫琴的初心就是為了澳門經濟適度多元發展。」習近平主席語氣堅定，「要堅定落實規劃，保持戰略定力，堅持久久為功。」

在20日上午的慶祝大會上，習近平主席再次強調：「需要注意的是，中央決定開發橫琴，目的就是促進澳門經濟適度多元發展、便利澳門居民生活就業。這個定位要把握好，不能發展一些與這個定位不一致的產業項目。」

傳承有繼的藍圖，生生不息的畫卷。

「廣州諸船口，最是澳門雄」。展望未來，登高望遠、海納百川、銳意進取的澳門，將迎來更加美好的明天——

隨着粵港澳大灣區建設成為新發展格局的戰略支點、高質量發展的示範地、中國式現代化的引領地，作為大灣區四大中心城市之一和區域發展核心引擎的澳門，正在拉開更大發展場域，打開新的發展空間。

隨着中國持續推進高水平對外開放，加

快構建新發展格局，作為中西文化交流互鑒重要窗口的中國澳門，將更好扮演內聯外通的橋樑角色，加快融入國家發展大局，積極投身高質量共建「一帶一路」。

安全是發展的前提，發展是安全的保障，維護安全和推動發展都要堅定不移。

20日下午，習近平主席視察中國人民解放軍駐澳門部隊，代表黨中央和中央軍委向駐澳門部隊全體官兵致以誠摯問候。他強調，要深入貫徹新時代強軍思想，貫徹新時代軍事戰略方針，全面加强部隊建設，全面提高履行防務能力，發揮好定海神針作用，為繼續開創具有澳門特色的「一國兩制」實踐新局面作出更大貢獻。

壯美的畫卷已經展開，澳門的前景無限光明。

2025年，將制定中央「十五五」規劃建議，這將給澳門發展提供新的廣闊機遇。

面對橫琴粵澳深度合作區規劃、建設、管理、服務等各方面代表，習近平主席的講話催人奮進：

「有外國領導人對我說，中國有一大優勢，你們總是制定各種規劃，而且各種規劃總是能實現。現在，大家對中國式現代化充滿信心。以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，一定會為澳門更為精彩的篇章！」



掃一掃看全文